

甬商好故事⑦

宁波市工商联办

鱼儿对水的情谊

汪海明：让爱心不再『留守』



宁波亚德客自动化工业有限公司副董事长

汪海明

本报记者 余晓辰 通讯员 沈军明

在四川省巴中市，有这样20个特殊的“家”，家庭成员是清一色的学生。他们中的大多数，只是短暂见过父母几次，有些甚至至今未曾与亲人谋面。一家来自宁波的企业，将爱心的目光打在留守儿童这个庞大而特殊的群体身上——为孩子们造一个温暖的“家”。

在“爱心之家”中，“七个一”是标准配置：一台电视机、一台电脑、一部影碟机、一部亲情电话、一套青少年读物、一套体育器材、一套桌凳。有了电视电脑还不够，成长路上缺少双亲的陪伴和教育，学业偏差、心理失衡、安全失保更是大隐患。在物质关爱的同时，对孩子们的心理辅导也正在展开。

“企业不能离开社会而存在，如同鱼不能离开水，树不能离开土壤一样。”汪海明始终认为，除了亮眼的经营成绩单，回馈社会也是企业对员工、股东与社会的庄严承诺。

慈善，是亚德客的企业基因。多年来，亚德客国际集团的公益足迹已遍及广东、浙江、四川、甘肃、贵州、广西、湖南、台湾等多个省市，“阳光行动”、“蓝色助学工程”、“留守学生之家”成为三大特色公益项目。据不完全统计，亚德客已累计在大陆捐赠了总价值达5739万元人民币的物资和现金。

“知足、惜福、感恩、慈悲，应该是一个企业的信条。”“蓝色助学工程”是1988年亚德客创立时就开展的一项助学活动，资助对象是包括台湾在内的欠发达地区就读小学、中学（含职高）、大学的贫困学生。汪海明任职后，项目不但从未间断，而且在他的建议下，公司为各地贫困学生“私人定制”资助计划，帮助他们顺利完成学业。

而作为宁波本地企业，亚德客为宁波的发展也做了大量工作。今年年初，亚德客国际集团的大型系列公益慈善活动——“阳光行动”再度开启。两岸各地的亚德客兄弟企业进行了大规模的公益互动。在宁波，“2014的阳光行动”以无偿献血、敦亲睦邻社区劳动服务、爱心帮扶活动三种形式同时展开。奉化市600户曾因水淹受灾的贫困家庭，还收到了来自宁波亚德客120万元的大礼包。

阳光雨露润心田，善举济世谱新篇。“公益慈善事业任重而道远，亚德客只是走出了万里征途的第一步。”汪海明希望，亚德客数十年如一日的善举，能够“抛砖引玉”，召唤更多良善企业、爱心团体和爱心人士，投身到中国的公益慈善事业中去。

点评

慈善，这个一度容易被公众解读为“做秀”的企业行为，如今已经在中国大地上开花结果。然而，一日行善易，日行一善难。汪海明既不是捐款最多的企业家，更不是那种做事高调的人，但十多年如一日，他已经把公益事业写进了企业的制度之中，将企业慈善上升为企业战略的一部分。透过慈善投资、互助互利，社会和企业本身都受到了正面影响，堪称“双赢”典范。

深度 浙江新闻名专栏

面对当下多变的市场环境，百姓理财在悄然发生变化：个人资产增值需求更加旺盛、理财渠道日益增多。而收益难度的加大也使金融消费者的心态变得更为谨慎——

金融创新加速理财多元化

本报记者 杨绪忠 实习生 吴慧珍

理财需求日趋旺盛

“你不理财，财不理你”如今正成为甬城金融消费者的共识。

今年以来，银行频频上演“存款搬家”的现象，第三方理财机构大行其道、互联网理财也引来众多市民的关注，都说明甬城百姓理财意识越来越强，相关需求越来越旺盛。宁波银监局统计数据显示，截至9月末，宁波辖区银行业今年共发售银行理财产品22920款，较去年同期增加7101款，同比增长44.89%。

正在举行的“第十二届上海理财博览会”也吸引了甬城市民的关注。今年上海理财博览会汇集了300余家展商，较上年增加五成。“我已连续两年去上海参加展会了，新产品积聚了旺盛的人气，也引来不少宁波人前去探访，从客观上反映了甬城投资者的理财需求！”工行宁波市分行的一名资深理财师告诉记者。

从股票和基金市场的开户数据上，也能找到相似证据。来自中国证券登记结算有限责任公司的数据显示，9月沪深股市日均新开A股账户数超过4.1万户，环比增幅约36%；日均基金开户数环比增幅也接近三成。

百姓迫切希望通过理财让个人资产增值，或与当下的利率环境密切相关。虽然告别了“实际负利率”时代，但一年期定期利率稳定在3%，意味着依赖存银行的传统理财模式仅能勉强跑赢通胀。

伴随全球新一轮降息周期开启，国内9月CPI创下56个月新低，令业界预期本储蓄利率也有可能很快出现松动。在这一背景下，越来越多的居民储蓄资金将主动或被迫流向投资渠道，从而催生个人理财市场。

理财渠道多元化

多年来，百姓投资理财渠道局限于股市、债市、汇市、楼市和基金。伴随金融创新不断加速，这一局面正在悄然发生改变。

横空出世的“余额宝”让老百姓



图为位于鄞州区的丰益基金的操盘手正在作盘面分析。(杨绪忠 摄)

突然意识到“零钱”的价值，余额宝理财市场也随之出现爆发式增长。中国基金业协会公布的数据显示，9月末货币基金规模总量高达17676亿元，其中互联网“宝宝”们占据相当大的比例，仅“余额宝”规模就高达5349亿元。

在“余额宝”的示范效应下，形形色色的机构和平台开始牵手货币基金，试图从互联网金融理财市场分得一杯羹。10月末，第三方支付机构得仕宣布推出“得仕红利卡”，在同业率先实现预付卡与货币基金的嫁接。

“梳理目前市场上的主流互联网理财产品，按照其投资标的划分，大致可分为以下几种：宝宝类余额宝理财产品（货币基金）、保险理财（万能险或投连险）、P2P、票据理财（银行承兑汇票、商业承兑汇票）。”某银行理财

师告诉记者。

股权投资则成为吸引甬城市民的理财新渠道。目前，市面已出现投资上市公司定向增发、私募股权投资的基金，吸引了不少投资者参与。“而新近宁波股权众筹形式的诞生，则为中小投资者提供了理财新渠道”。伯乐遇马投资有限公司总经理陈世明表示。

理财心态更谨慎

在宏观经济艰难寻底的同时，美联储宣布退出量化宽松，令包括中国在内的新兴市场面临资金流出的考验。多变的 market 环境下，百姓理财的心态也变得愈加谨慎。

截至9月末，在沪指实现“月线五连阳”的背景下，A股仍有接近61%的账户空仓，且比例较上月略有增加。谨慎心态在新型投资渠道中表现得

更为明显。去年下半年以来的一波“跑路风波”，令普通百姓对P2P心存芥蒂。而伴随“宝宝军团”收益水平回落，互联网货币基金也在三季度出现降温迹象。

调查数据表明，由于投资理财市场前景不明朗或监管尚不到位，普通百姓对高风险理财产品的信心不足。

值得注意的是，诸多迹象表明，投资理财市场的环境正在趋于改善。刚刚过去的10月，沪深股市月线双双收阳，其中前者更实现“月线六连阳”。低迷已久的股市正逐渐显现“赚钱效应”。

分析人士认为，伴随监管机构相继明确，P2P和众筹准入门槛和行业准则有望在短期内出台，这些新型投资渠道未来将告别野蛮生长、步入健康发展轨道。这无疑会让普通百姓在选择理财方式时能更加从容。

【上接第1版】学生家长接受采访时普遍认为，生活德育实施后，孩子们好像突然懂事多了。家长袁飞雪说：“现在孩子有了帮助他人的意识，看到家人有需要，也会主动过来帮忙。虽然有时会帮倒忙，但他的变化让我很开心。”

更让家长高兴的是，“日行一善”也让学生的学习习惯越来越好，能做到主动预习，今年整体的学习成绩比上一年有所提升。涂茨小学今年六年级三科平均分位列全县第七名，这是该乡镇小学历史上最好成绩。

“在全县中小学全面推开‘日行一善’活动，旨在让所有的学生、老师、家长之间‘小手牵大手’，能日日做一件小小善事，并在全县青少年心里种下了善心，存下了善念，在校园内外扬起善风，涌现善举。”象山县委文明办主任陈淑萍指着校园一块镌刻着“上善若水”的石碑如是说。

日行一善 党员干部争先垂范

塔山社区和谢才华剪纸艺术馆是象山县培育和践行社会主义核心价值观的两大基地。

位于象山城区中心的塔山社区，是当地著名的“塔山先锋”的大本营。近年来，社区志愿服务工作根据党政关注、百姓需求，结合志愿服务原则，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，成立人口家庭服务员志愿团队、城管义工志愿者等一系列志愿服务队伍，目前志愿者人数达到409名，并全部登记在册。

今年3月19日，社区还成立了以“当代雷锋”孙茂芳名字命名的党员志愿者工作室。社区负责人梁孟丽表示，成立这个工作室，是希望借助道德模范的力量，引导党员干部争先垂范，进一步唱响“日行一善”。

今年71岁的谢才华，是一位民间艺术大师和非物质文化遗产传承人，退休前曾先后担任过乡镇党委书记、县国土局副局长等职。多年来，无论是担当艺术馆“管理员”、道德讲堂“宣讲员”，还是奔波各地担当民间艺术“授课员”，他从不收取一分费用，且来往车费、餐费都是自掏腰包。为了发扬光大自己五十年不停追求创新的剪纸艺术，6年前他卖掉唯一的住房，投入退休工资，发起建造剪纸艺术馆，并无偿地向社会献出所有剪纸作品。

对此，谢才华坦然地说：“做人是暂时的，做好事、做善事才能长久。”

“我们是带着疑惑走进谢才华剪纸艺术馆，从最初的不理解到理解，再到离开时的由衷钦佩，这个转变过程，让我们见识了一位党员干部令人震撼的善行效应。”一位参观者的留言，似乎道出了所有来此参观者的共同心声。

人人向善 从善如流蔚然成风

一群身着同款绿背心的志愿者，或为老人理发、洗脚、敲背，或为老人们包饺子、表演戏曲……这是记者走进大徐镇敬老院时见到的一幕感人场景。

活动组织者郑江告诉记者，这群“绿背心”均为象山第一个正式注册登记的民间公益团体——象山绿丝带成员。自去年底注册以来，成员已从300人猛增至目前的500余人，已成为一支具备敬老老、环境保护、关爱青少年、帮困助残、抗涝救灾等综合服务能力的民间公益队伍。

据象山县县委常委、宣传部长罗来兴介绍，作为传统渔区，象山历来有“一船有难，百船支援”的习俗。“日行一善”的开展，更是吸引了越来越多的象山人“抱团”行善。如“圆梦行

动”发动1000余名圆梦使者，帮助1700余名农民工子女圆梦成真；由一群80后组成的水滴爱心慈善基金，义务组织市民为西藏、云南、青海等地的贫困小学生募捐冬衣、图书。截至目前，该县已有学雷锋小分队104支，民间公益团队200多个，注册志愿者达2.3万人。

记者在采访中发现，善行的蔚然成风，犹如一股暖流，不仅让象山人自己感到“象山好”，也让象山以外的人评价“象山好”，更让象山创业发展的传播“象山好”。

“按我们北方人看，水饺的馅调和不咋样，但吃在嘴里，感到味道最美。因为在那里面，包着情！包着爱！包着我们的付出。有了情，有了爱，有了温馨的付出，相信明天的象山会更好。我是满怀热泪离开了大徐镇敬老院。感谢大家的付出，才有了今天感动的人生……”这是来自石家庄市的象山星城医院医生刘建国，第一次做义工后发在绿丝带QQ群里的一段感言。

金秋畅游 南北湖 吃羊肉 喝老酒 采柑桔

距宁波仅一小时左右车程

金秋时节，国家AAAA旅游景区浙江海盐南北湖秋色醉人，野趣浓浓，空气清新！游客不仅可饱览国内罕见的山、海、湖为一体的独特景致，还能品尝美味湖羊肉、品百年沈荡黄酒，大饱口福！林中采桔、竹筏游湖、登高望海，则能尽享悠闲！

吃激浦羊肉 喝沈荡黄酒

来到南北湖，如果不品尝一下享誉杭嘉湖的激浦羊肉就不算到过南北湖。激浦羊肉历史悠久，选用产于太湖流域的湖羊，大块

入锅，加水、黄酒、生姜、酱油，旺火煮至羊肉熟时，改文火焖煨，直至羊肉酥糯，放红糖，待汤汁起膏，起锅，撒葱叶。看起来色泽红亮，闻起来浓香扑鼻，吃起来酥而不烂。如果用红烧羊肉配上又香又糯的红梗小芋艿，文火加红糖精心焖制，芋艿香中有羊肉鲜，更是锦上添花，再搭配上沈荡黄酒，吃起来绝对意犹未尽。

沈荡黄酒是海盐著名特产，从清朝的光绪年间至今已经香飘百年。今天，沈荡黄酒依然

完全按照古法酿造，从立冬开酿，要经过严格的18道工序才能酿出美酒。尤为特别的是，每个酿酒坛都用荷叶封口，再盖上盖子。所以沈荡黄酒不仅甘香醇和，而且还有一股特殊的清香味，是当地长寿老人喜爱的“养生酒”。

山间桔林 亲手采摘

南北湖因三面环山，一面临海，山海相连，形成了独特的小气候，是著名的“浙北桔乡”，种植历史达700多年。特别是南北湖的“观音山”柑

桔，享誉江南。金秋，漫山遍野的桔子红了，整个南北湖都被浸入甜蜜的汁水中。挎个竹篮走进桔园，空气中弥漫着浓浓的桔香味，柑桔像一盏盏小灯笼挂在枝头，金子般闪亮。用剪刀轻轻剪下一只又一只沉甸甸的柑桔，吃着亲手摘的果实，皮薄、肉厚、汁鲜、味美，品味的是一个活色生香的南北湖金秋。

旅游线路：宁波——走沈海高速（过杭州湾跨海大桥）至杭浦高速（杭州方向）南北湖出口下，直行至南北湖